

INFO

1 δισ. €

στοίχιο το «κούρεμα» των ομολόγων στις εταιρίες

19

μήνες καθυστερεί η κυκλοφορία νέων φαρμάκων

15%

της δαπάνης για την Υγεία αποτελεί το φάρμακο

85 εκατ. €

είναι η επένδυση για την έρευνα των φαρμακευτικών εταιριών

100

χώρες του κόσμου αποτελούν δέκτες εξαγωγών από Ελλάδα

Tο βασικότερο πρόβλημα που πρέπει να επιλύσει η Πολιτεία είναι η διασφάλιση της χρηματοδότησης του Εθνικού Οργανισμού Παροχής Υπηρεσιών Υγείας (ΕΟΠΥΥ), καθώς η κατάσταση που ισχύει σήμερα οδηγεί σε παρακμή του συστήματος Υγείας. Υπάρχει αδυναμία διάθεσης ακόμη και σημαντικών φαρμάκων από τα νοσοκομεία, τα φαρμακεία του ΕΟΠΥΥ και τα στρατιωτικά νοσοκομεία και φαρμακεία. Η υποχρηματοδότηση του ΕΟΠΥΥ δημιουργεί ένα φαύλο κύκλο στο σύστημα. Μόνο στις φαρμακευτικές επιχειρήσεις, η Πολιτεία οφείλει 1,65 δισ. ευρώ, με την κατάσταση να έχει επιδεινωθεί και με το «κούρεμα» των ομολόγων που μας είχαν δοθεί έναντι χρεών παλαιότερων ετών. Η δε ζημία από το «κούρεμα» αυτό αγγίζει το 1 δισ. ευρώ!

Νέα φάρμακα

Την ίδια ώρα, ο Έλληνας ασθενής υφίσταται μια πρωτοφανή απομόνωση. Από αδυναμία, ανικανότητα ή δεν ξέρω τι άλλο, καθυστερεί στη χώρα μας επί 19 μήνες η δυνατότητα πρόσβασης σε νέα φάρμακα. Τα φάρμακα αυτά, που αφορούν σκευάσματα για σοβαρές παθήσεις, όπως μεταστατικός καρκίνος του προστάτη, χρόνια μυελογενή λευχαιμία, προχωρημένο μελάνωμα, ηπατίτιδα C, οξώδης σκλήρυνση, κυστική ίνωση και άλλες σπάνιες ασθένειες, χορηγούνται σε όλους τους Ευρωπαίους ασθενείς, εκτός από τους Έλληνες! Επιπλέον καθυστερεί σημαντικά και η κυκλοφορία γενόσημων φαρμάκων, τα οποία μπορούν να επιφέρουν επιπλέον μειώσεις στα κόστη των Ταμείων.

Το κράτος επιμελώς καθυστερεί την εφαρμογή καιριών δομικών μεταρρυθμίσεων στην Υγεία γενικότερα και στο φάρμακο ειδικότερα. Η αδυναμία της Πολιτείας να ολοκληρώσει την ηλεκτρονική συνταγογράφηση και άρα τον έλεγχο της συνταγογράφησης την οδηγεί σε άδικα μέτρα, όπως οι οριζόντιες μειώσεις τιμών. Από το 2009 η

«Μετάσταση» της μιζέριας του ΕΟΠΥΥ στην περίθαλψη



Οι Έλληνες ασθενείς έχουν δικαίωμα σε ένα βιώσιμο σύστημα Υγείας και οι φαρμακευτικές εταιρίες σε ένα σταθερό περιβάλλον επιχειρηματικότητας. Για να είναι η Πολιτεία συνεπής σε αυτή την προσδοκία τους, πρέπει να επιλύσει μια σειρά από επείγοντα θέματα

εξυπονοοκομειακή φαρμακευτική δαπάνη έχει μειωθεί κατά 43%, φτάνοντας κάτω από 3 δισ. ευρώ. Η δαπάνη για φάρμακα, ωστόσο, αποτελεί το 15% της συνολικής δαπάνης για την Υγεία. Προκαλεί ερωτήματα η στάση της Πολιτείας να εξαντλείται στο 15% της δαπάνης και να μην αγγίζει το 85%. Θα σας αναφέρω ενδεικτικά το εξής: Το 2009, τα δημόσια νοσοκομεία δαπάνησαν 1,3 δισ. ευρώ για φάρμακα και 1,6 δισ. για λοιπές προμήθειες. Το 2011, το ποσό που διέθεσαν για φάρμακα ήταν σημαντικά μειωμένο (832 εκατ. ευρώ) και το ποσό για λοιπές προμήθειες αυξημένο (1,61 δισ.). Μειώνοντας, λοιπόν, τη δαπάνη για τις λοιπές προμήθειες των νοσοκομείων στα επίπεδα του φαρμάκου, εκτιμώ ότι η κυ-

βέρνηση μπορεί να εξοικονομήσει στα νοσοκομεία 500 εκατ. ευρώ μέσα στο 2012-13. Ηδη ο ΣΦΕΕ προτείνει ένα σύμφωνο σταθερότητας για τη διετία 2012 - 2014, απαντώντας θετικά στην προσπάθεια για περαιτέρω εξοικονόμηση πόρων. Ζητάμε, ωστόσο, να προχωρήσει η ηλεκτρονική μηχανογράφηση του συστήματος, για να υπάρξουν διαφάνεια και βιώσιμος εξορθολογισμός των πόρων.

Ζητάμε, επίσης, να διασφαλιστεί η χρηματοδότηση του ΕΟΠΥΥ και συμφωνούμε σε ένα αυστηρότερο πλαίσιο αυτορρυθμίσεων του κλάδου μας. Αυτό σημαίνει ότι οι εταιρίες θα μειώσουν τα έξοδα προώθησης, θα δεχτούν αυστηρότερο πλαίσιο συμμετοχής στα συνέδρια, στις επιστημονικές εκδηλώσεις, στις δωρεές, στην επικοινωνία με τους επαγγελματίες Υγείας, στις έρευνες αγοράς και τις κλινικές έρευνες. Πρόθεσή μας είναι να εργαστούμε από κοινού με την Πολιτεία για τη δημιουργία πλαισίου κινήτρων για τη διατήρηση και την προσέλκυση επεν-

δύσεων, με στόχο την ανάπτυξη. Εκτιμούμε ότι -με ένα σταθερό πλαίσιο αναγνώρισης της καινοτομίας- μπορεί να τριπλασιαστεί η επένδυση στην κλινική έρευνα από 85 εκατ. ευρώ, που είναι σήμερα, στα 250 εκατ. ευρώ.

Ως πρόεδρος του ΣΦΕΕ, έχω τονίσει ξανά τη θέση μας να αποτελέσουμε ένα θεσμικό σύμβουλο της Πολιτείας, ενώ έχουμε υποβάλει σειρά από προτάσεις, οι οποίες περιλαμβάνουν ορθολογικότερες τιμές στα off patent και τα γενόσημα, που θα αυξήσουν τη διείσδυσή τους στην αγορά, καθο-

λική εφαρμογή της ηλεκτρονικής συνταγογράφησης και των θεραπευτικών πρωτοκόλλων, σωστή απόδοση των ποσοστών κέρδους των εταιριών της εφοδιαστικής αλυσίδας και πάταξη του παρεμπορίου με τις πλαστές συνταγές εις βάρος του Δημοσίου.

Οι εταιρίες

Στόχος μας είναι να διασφαλίστουν η επιβίωση των επιχειρήσεων και η παραμονή τους στην Ελλάδα, ώστε να συνεισφέρουν στην ανάπτυξη της χώρας.

Οι φαρμακευτικές επιχειρήσεις προσφέρουν δεκάδες χιλιάδες θέσεις εργασίας υψηλών προδιαγραφών και απαιτήσεων, αποδίδουν στο κράτος πολλά εκατομμύρια ευρώ μέσω των ασφαλιστικών εισοφορών και επενδύουν δεκάδες εκατομμύρια ευρώ στον τόπο μας. Ενδεικτικά αναφέρω πως στην Ελλάδα παράγονται φάρμακα τα οποία εξαγονται σε 100 χώρες του κόσμου και διεξάγονται πάνω από 350 παρεμβατικές κλινικές μελέτες. ■



Αρθρο
του προέδρου
του ΣΦΕΕ
κ. Κωνσταντίνου
Φρουζή

Υπάρχει αδυναμία διάθεσης ακόμη και σημαντικών φαρμάκων από τα νοσοκομεία, τα φαρμακεία του ΕΟΠΥΥ και τα στρατιωτικά νοσοκομεία και φαρμακεία